

# FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-  
tică-poporală înființată la anul 1892

Apare în fiecare Duminică

## PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an . . . . . Lei 60.—  
Pe o jumătate de an . . . . . Lei 30.—  
Pentru America 3 dolari pe un an întreg

## Redacția și Administrația:

Sibiu, str. Mitropoliei (Măcelarilor) No. 12  
(lângă poștă)

Adresa telegrafică: „Foaia Poporului“

## INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
Sibiu, str. Mitropoliei (Măcelarilor) No. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petit 4 Lei pentru fiecare publicare

## Serbarea zilei de 1 Decembrie

Dupăcum am scris și în numărul trecut, în anul acesta s'a dat peste tot locul mai multă atenție zilei de 1 Decembrie. În toate orașele noastre mai mari s'au aranjat serbări și s'au ținut conferințe ocazionale. Dela București încă au plecat mai mulți fruntași ai vieții noastre românești, cari prin conferințele ținute au preamărit *Unirea cea mare*, care s'a făcut în 1 Decembrie 1918 la Alba-Iulia. Timpul trece, faptele mari rămân. Așa este și cu ceea ce s'a săvârșit în marea adunare dela Alba-Iulia. Chiar și ceice mai înainte nu puneau mult preț pe această adunare, acum încep a vedea lucrurile altcum, recunoscând că hotărârile Adunării dela Alba-Iulia au ușurat mult starea de atunci a României.

La Sibiu ziua de 1 Decembrie s'a serbat cu demnitatea cuvenită. La 9 ore a fost serviciu divin în Catedrală, la care au luat parte toate autoritățile și corpul ofițerilor, cum și școlile din loc. Despre însemnătatea zilei a vorbit dl asesor consist. *Dr. I. Stoia*.

După eșirea din Catedrală, publicul s'a îndreptat spre teatrul orașenesc, unde a avut loc un *festival* în cinstea acestei zile. Deschiderea s'a făcut cu „Trăiască Regele“, cântat de corul elevilor, apoi a urmat dl *Dr. G. Preda*, directorul despărțământului Sibiu al „Asociațiunii“, care prin cuvinte scurte dar bine simțite scoate la iveală însemnătatea zilei, apelând la munca tuturor pentru întărirea țării. O frumoasă și interesantă vorbire festivă a ținut dl profesor *Țeposu*, care face întreg istoricul luptelor noastre pentru idealul național. A fost cu atenție ascultat și la urmă viu aplaudat. După dl Țeposu a luat cuvântul dl ministru de externe *I. G. Duca*, venit la Sibiu, ca conferențiar al acestei zile, dela „Universitatea liberă“ din București. Dl Duca a vorbit despre stările în cari s'a proclamat Unirea în 1918. Pe aceasta o numește Unirea cea mare, după cea mică din 1859, când s'a unit Moldova cu Muntenia. Oratorul scoate la iveală faptul, că unirea tuturor Românilor s'a putut înfăptui în urma lățirii tot mai mult în lume a principiului de naționalitate. (Că adevărat toți oamenii de un neam să formeze o țară, dacă locuiesc lângă o altă, cum au fost Românii din Ardeal lângă cei din vechiul regat, tot așa Sărbii despărțiți, cari încă trăiau ca și Cehii sub stăpânire străină etc.). Dl Duca aduce omagiul țării acelor suflete mari de român, cari în 1859 și în 1918 au lucrat pentru Unire. La urmă apelează către toți, ca să

lucrăm cât mai mult și mai bine, spre a ne întări acum în cultură, după ce am realizat idealul național. (Oratorul e aplaudat).

Sfârșindu-se aceste două conferințe, a urmat reprezentarea operetei feerice „Fetița orfană“. E o creație muzicală a dlui prof. Oancea, iar textul scris de A. Melin. S'a jucat de elevele școlii superioare de comerț și școlii medii de fete. Totul a succedat perfect, spre lauda dlui Oancea și a elevelor.

După teatru a fost masă comună, la hotel Bulevard, în onoarea corului „Cântarea României“ din București, care după amiază a dat un mare concert de muzică clasică. Corul a venit anume dela București, în onoarea acestei zile. Sala dela „Urania“ a fost plină de public, care a rămas pe deplin satisfăcut de prestația acestui cor renumit. Concertul s'a început la 4<sup>1/2</sup> ore d. a., fiindcă seara la teatru s'a dat reprezentația renumitei noastre tragediane Agata Bârsescu cu „Medea“, care încă a avut teatrul plin de public distins și iubitor de adevărată artă.

Am fi voit să scriem mai pe larg despre serbările din diferite alte orașe. Dar nu ne iartă locul. Vom aminti deci numai pe scurt. — La București Cercul de studii al Partidului național a ținut Sâmbătă după amiază o *ședință festivă*, la care au luat parte toți fruntașii acestui partid, în frunte cu d-nii Maniu, Vaida și alții. Ședința a fost prezidată de dl profesor Dr. Toma Ionescu. Au vorbit d-nii Gr. Filipescu, Pascal Toncescu și Ștefan C. Pop. — La 9 ore seara a fost *festival* la „Fundăția Carol“, aranjat de Centrula Caselor Naționale și „Astra“ dela Sibiu. Au luat parte: Mitropolitul Primat Cristea, ministrul cultelor Alex. Lăpădașu, mulți ofițeri înalți și alți fruntași ai culturii românești. Oratorul zilei a fost dl profesor universitar și deputat *Dr. Ioan Lupas*, care cu avântul cunoscut vorbește despre împlinirea destinului istoric al neamului românesc. Gen. *Dragu* a scos la iveală meritele neperitoare ale armatei, care în timpurile grele deasemenea a fost la culmea chemării.

În Brașov oratorul festiv a fost bine cunoscutul luptător național *Dr. Voicu Nițescu*. La serbare a luat parte și armata, care după serviciul divin a defilat înaintea dlui gen. de corp Butunoiu. După amiază s'a dat un festival la teatru, unde oratorul festiv a fost dl ministru Nistor (bucovinean). Seara a fost retragere cu torțe și masă comună.

Mari serbări festive au fost la Lugoj (oratorul festiv *Dr. Valer Braniște*), la Oradea mare (orator *Dr. Aurel Lazar*) etc.

## Politica în țară

La Camera nu s'au mai ținut ședințe de Vineri 30 Noembrie c., când s'a luat vacanță până Joi 6 Decembrie, ca astfel unii deputați și miniștri să poată merge în diferite părți ale țării, spre a lua parte la serbarea zilei de 1 Decembrie. Fiind apoi Marți serbătoare (Intrarea în biserică), Senatul a ținut ședință Mercuri 5 Dec., iar Camera se întrunește din nou numai Joi 6 Dec., când scriem aceste rânduri. — În ultimele ședințe ale Camerei, în săptămâna trecută, s'a continuat discuția asupra Mesajului. Dintre vorbirile mai însemnate sunt a se aminti ale deputaților țărăniști *Dr. Lupu* și *V. Madgearu*, cari au căutat se convingă guvernul, că se lucră prea puțin pentru adevărata înaintare a poporului întreg și a țării. Guvernul actual caută mai mult favorizarea partizanilor lui politici, a băncilor și întreprinderilor lui, pe socoteala altora. În ședința Camerei dela 30 Nov. a răspuns ministrul de finanțe, dl *Vintilă Brătianu*, care susține, că sub guvernarea liberală țara a înaintat foarte mult. A doua parte a vorbirii, dl *V. Brătianu* și-o va ține Joi 6 Decembrie, când vrea să arete ce au de gând se mai facă liberalii. Pe Sâmbătă 8 Dec. se va încheia discuția la Mesaj, urmând apoi săptămâna viitoare dezbaterile altor legi, pe cari le va prezenta guvernul. Dintre acestea mai grabnic e bugetul (venitele și cheltuielile Statului pe 1924), care trebuie dezbătut până la finea lui Decembrie. — La Senat n'au fost discuții de importanță mai mare.

În sinul partidelor din opoziție e starea cea veche: Partidul național se organizează mereu și duce o luptă pentru principii (planuri bune și corespunzătoare timpului de azi), pe când Partidul Poporului (Averescanii) se laudă pe la spate, că ei o să vină în curând la putere, sprijiniți fiind de liberali. Unii duc lupta sfântă pentru mai multă dreptate, ceilalți se luptă spre a ajunge la putere. Asta e deosebirea între Partidul Național și Partidul Poporului.

## Partidul Național Român în vechiul regat

Duminică trecută, 2 Decembrie 1923, Partidul Național a ținut două adunări în vechiul regat: la Urziceni (jud. Ialomița) și la Turbucăia. La Urziceni a luat parte cetățeni și țărani din întreg județul. Unii țărani au venit din depărtări de zeci de kilometri, ca să audă cuvântul conducătorilor Partidului Național.

Adunarea din Urziceni s'a deschis la orele 10 dimineața, prin dl profesor și advo-

cat Stanciu, fost prefect al jud. Ialomița, care propune de președinte al adunării pe dl maior Cristide. Au vorbit apoi d-nii: fost revizor școlar Topescu, avocat Nițescu din Călărași, Mihai Popovici și Mihai Cantacuzino, foști ministri, deputații Sever Dan și Ghiță Pop.

La urmă adunarea a votat următoarea hotărâre: Cetățenii orașului Urziceni și delegații județului Ialomița, în urma cuvântărilor rostite și adânc nemulțumiți de starea de lucruri creată de guvernarea vitregă a partidului liberal, hotărâm a lupta cu ultima energie pentru îndepărtarea dela cârmă a acestui guvern și adresând în mod respectuos Coroanei rugămintele noastre, cerem aducerea la cârmă țării a partidului național român, singurul în care azi țara își pune toate speranțele. — Adunarea a decurs în mare însuflețire. Populația a aclamat mereu pe fruntașii Partidului Național.

O altă întrunire a avut loc, tot Duminecă, la Turcucaia. A vorbit între alții și dl I. Cămărășescu, fost ministru de interne, care a expus programul Partidului Național cu privire la chestiile speciale din Cadrilater. Oratorul recomandă populației să aibă încredere în acest partid, care prin trecutul lui prezintă toate garanțiile de muncă și dreptate. Intrunirea s'a sfârșit la orele 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, în mijlocul unei deosebite însuflețiri.

## Politica externă

**România și Rusia.** În timpul din urmă s'a vorbit mult de consfătuiri între România și Rusia, cu scop de a ajunge la o înțelegere economică (pentru comerț) între aceste două țări. S'au întrunit și delegați ai ambelor țări, la Tiraspol, unde au discutat asupra condițiilor. Înțelegerea încă nu s'a făcut până acum, dar sunt speranțe de apropiere. Ziarele rusești anunță, că Litvinov (unul dintre conducătorii ruși bolșevici) a declarat, că Rusia va încheia în curând o convenție economică cu România, dacă România va face anumite concesii Rusiei.

**Ungaria** pune de prezent totul în mișcare, ca să capete un împrumut în străinătate. Anglia sprijinește Ungaria. Împrumutul va fi garantat prin veniturile vamale ale Ungariei. Știri din Londra spun, că împrumutul ungar se va plăti în lunile prime ale anului 1924. Cu acest împrumut, spun Englezii, în doi ani și jumătate Ungaria își va reface valuta, își va acoperi deficitul de azi și va ajunge la o valută stabilă.

**Germania.** La o săptămână după demisia (mulțumita) guvernului Stresemann, s'a format un nou guvern în frunte cu Dr. Marx (din partidul catolicilor). E curios, că din guvernul Marx face parte și Stresemann, ca ministru de externe, cum și alți ministri din vechiul guvern. Noul guvern se razimă pe partidul catolicilor (Centrum), partidul poporului și al democraților. Lipsesc din guvern naționaliștii germani, bavarezii și socialiștii. Să crede, că nici acest guvern nu va dura mult, având o puternică opoziție contra lui. Fiind formarea noului guvern aproape aceiași ca a celui vechiu, politica ce o va urma încă nu se va deosebi de cea veche a lui Stresemann, fiind acesta acum ministru de externe. Partidul național german cere dizolvarea Reichstagului și facerea de noui alegeri.

**Italia și Rusia.** Intre aceste două țări s'a încheiat de aproape doi ani o convenție comercială, care acum a fost întărită și de Camera italiană. Din acest prilej prim-ministrul italian Mussolini a declarat, că el are de gând a recunoaște și de drept Rusia so-

vietică de azi, ceea ce n'a făcut până acum nici o țară din Europa. Rusia de azi are numai învoeli comerciale cu unele țări europene, dar ca stat n'a fost recunoscută de nimenea. De aceea nu sunt nici ministri ruși pe lângă guvernele europene.

**Anglia.** Joi 6 Decembrie se încep alegerile parlamentare. Cu totul sunt 1443 candidați, dintre cari 34 femei. (În Anglia și femeile pot fi alese ca deputat). După partidele candidații sunt: 495 conservatori, 445 liberali, 432 partidul muncitorilor, 21 din alte grupări. Neavând concurenți, 50 candidați au fost declarați aleși. Cei 1443 candidați au ținut până acum câteva zeci de mii de discursuri, ocupându-se mai cu seamă de viața internă a țării și făgăduind micșorarea celor fără de lucru. (În industria Angliei sunt mulți oameni fără lucru).

## România și Rusia

Încă de mai multe luni se tot vorbește de consfătuiri între delegați români și ruși, la Tiraspol, cu scop de a ajunge la încheierea unei convenții comerciale între cele două țări. La început se vorbea numai de informații pe ambele părți, apoi de consfătuiri mai serioase, iar acum pare că totul ajunge la desnodământ.

Conducătorii Rusiei de azi doresc reluarea legăturilor comerciale cu România, în aceleași forme ca și cu celelalte state. Republica sovietică rusă dorește de pildă stabilirea unei delegații economice la București, întocmai ca în Cehoslovacia; această delegație ar fi organul de legătură între guvernul din Moscova și cel din România, având a se bucura de toate favorurile delegațiilor străine (ca diplomații, ministrii străini). Mai cer apoi sovietele aranjarea traficului de mărfuri și stabilirea circulației la graniță.

Guvernul român, care a declarat în diferite rânduri că dorește pacea și raporturi bune cu Sovietele, se arată cu toată prevenirea, ba ar fi declarat, că e gata a discuta și reluarea legăturilor diplomatice. Aceasta înseamnă însă recunoașterea totală a guvernului Sovietelor, ceea ce guvernul român o poate face numai atunci, când Sovietele vor recunoaște granițele României de azi, adică vor recunoaște alipirea Basarabiei la România. La acest punct s'au oprit discuțiile, așteptându-se acum răspunsul dela Moscova.

Rușii au mai declarat, că pentru cazul reținerii legăturilor comerciale, ei vor repara podul distrus dela Tighina și să refacă linia Tiraspol—Odesa, stabilindu-se astfel o legătură directă între Chișinău și Odesa, ca în timpul înainte de războiu.

Săptămânile viitoare vor lămurii situația mai bine, că ce vreau Rușii și ce pot face Românii. Știrile ultime din București spun, că guvernul român nu poate încheia acum decât o convenție comercială; asupra legăturilor diplomatice cu Rusia nu se poate încă discuta, fiindcă în privința aceasta statele europene observă toate o anumită ținută, de care România nu se poate și nici nu vrea a se desface.

## Cursul banilor

la București, în 5 Dec. c., a fost în valută următorul: francul francez 10.90 lei, lira sterlină 850 lei, dolarul 200 lei, lira italiană 8.80 lei, francul elvețian 34.50 lei, coroana cehă 5.80 lei, 100 cor. austriace 29 bani, 100 cor. ungare 80 bani, dinarul 2.25 lei, marca germană nu mai are curs. — Leul la Paris e din nou în urcare, ajungând la 9.70 centime.

## De ce dă Franța împrumuturi țărilor din Mica Antantă?

A cunoaște acest motiv, nu e lipsit de interes. Zilele trecute, ziarele au publicat motivarea legii votată de Camera franceză, cu privire la împrumuturile date Poloniei, României și Iugoslaviei. Din această motivare a Francezilor e bine a cunoaște și noi unele părți. Iată ce spun Francezii:

Împrumutul dat Poloniei este de 400 milioane franci. Scopul este „cumpărarea de materiale, cheltueli pentru căi ferate, telegraf și apărarea națională”. Intre motivele pentru acordarea împrumutului este și cultivarea simpatiei poloneze pentru Franța.

Împrumutul dat României e de 100 milioane franci. Scopul este: cumpărarea de material de războiu, care trebuie procurat numai din Franța. Motivarea împrumutului este: „chiar și cei mai mari prieteni ai păcii trebuie să cugete, că nici o țară — dată fiind starea prezentă din Europa centrală — nu poate fi lipsită de cele mai delipsă mijloace pentru apărarea sa, fără primejdie pentru pacea generală. Chiar și cei cari au cea mai mare încredere în bunăvoința Germaniei, a sovietelor rusești sau a Turcilor, trebuie să recunoască cumcă siguranța României și cu dânsa liniștea în Orient și pacea europeană, nu pot fi asigurate decât prin prezența unei armate complet echipate”.

Împrumutul votat Iugoslaviei e de 300 milioane franci. Ca scop se numește cheltueli pentru căi ferate, telegraf, apărarea națională. Motivele împrumutului sunt: „Liga Națiunilor în forma ei de acum nu are putere în cazul unei ciocniri militare. De aceea e delipsă, ca Iugoslavia să primească dela Franța, ca dela cel mai bun prieten al ei, armamentul absolut delipsă apărării sale”.

Iată cum văd Francezii stările din Orient. Asupra acestor stări e cu cale, să ne dăm și noi seama cât mai bine. De aceea am publicat rândurile de sus.

## Starea semănăturilor

După știrile sosite în zilele din urmă, semănăturile de toamnă s'au îndreptat bine, în urma ploilor căzute. Pe multe locuri, unde oamenii au rămas înapoi cu aratul din cauza secetei, au început acum arătura. De altfel ploaie mai este încă delipsă. Numai în părțile Orășii și în Banat a plouat mai mult.

Semănăturile făcute mai târziu sunt mai frumoase ca cele timpurii, căci nu le-a puștit șoarecii. Semănăturile timpurii în unele părți au fost mâncate așa tare de șoareci, încât au trebuit semănate din nou.

Starea vitelor e în general bună. Sunt însă, prin unele părți, cazuri de boale între porci și vite, iar oile sufăr de căibează.

## Calendarul poporului pe 1924

apare la sfârșitul săptămânii viitoare. Va fi interesant și bogat în cuprins, ca în toți anii. Rugăm pe ceice îl doresc, să ne scrie din vreme, îndeosebi aceia cari comandă mai multe exemplare, ca să vândă și la alții.

Calendarul nu se schimbă în anul acesta. Rămâne tot cum a fost, până la toamna viitoare. Așa a hotărât sinodul bisericesc la București. Incepând cu anul 1925 e nădejde însă, că vom avea numai un calendar, cel nou, și numai un rând de serbători după stilul nou.

# INFORMAȚIUNI

**Două alegeri de senatori vor avea loc** în zilele de 30 și 31 Decembrie 1923. În cercul Reghinul săsesc (jud. Mureș-Turda) a ajuns vacant locul de senator, în urma alegerii părintelui-protopop Vasile Duma ca episcop de Argeș. La Lipova (jud. Timiș-Torontal) e vacant locul de senator în urma demisiei fostului senator Valer Gaiță, care își ocupă postul de prim-pretor în administrație. — Nouile candidări nu sunt încă cunoscute.

**Expulzarea străinilor din Cluj.** Primarul Clujului, dl Dr. Utașea, a făcut ziarelor următoarele declarații: Toți aceia, cari s'au așezat la Cluj fără a împlini formele legale, sunt străini. Consiliul comunal se va ocupa în curând cu această chestie. Punctul meu de vedere este, în ce privește Clujul, că nici chiar unii străini cari au împlinit formele legale nu aduc nici un folos, fiindcă nu plătesc dări nici comunei nici statului, nu îndeplinesc vreo funcție de folos public, ci sporesc numai lipsa de locuințe. Ce privește cealaltă populație a Clujului, vreau să amintesc, că cei cari nu se țin de Cluj, însă au aci o ocupațiune și plătesc dare, nu vor fi expulzați.

**Maghiarii la M. Sa Regele.** Vineri 30 Nov. 1923, trei delegații maghiare s'au prezentat în audiență la M. Sa. Prima delegație a fost a partidului maghiar, a doua a bisericii reformate, a treia a romano-catolicilor. Cu toții s'au plâns contra ordonanțelor școlare ale guvernului. Maestratea Sa Regele i-a ascultat și le-a făgăduit, că va spune ministrului de școale și prim-ministrului, ca dacă se poate, să se țină seamă de cererile lor. — Asta va fi cam greu: guvernul trebuie să pretindă ca Maghiarii să învețe mai mult românește!

**Studentii arestați** acum câteva săptămâni în București, pe motiv că sunt anti-semiți și fasciști, au înaintat recurs contra arestării, cerând punerea în libertate pe cauziune morală, adecă pe cinstea lor. Recursul a fost respins, astfel că studenții rămân arestați până la judecare. — E regretabil, că niște tineri idealști sunt așa aspru tratați, pe când diferiți oameni de învârteală (ca să nu le zicem pungăși și hoți) își fac mendrele cum vreau!

**Fabrica „Industria Lânei“** din Timișoara se mărește. La 1 Ianuarie se va pune în lucrare și noua fabrică pentru ață, singura până acum în țara noastră. Mașinăriile sunt aduse din Anglia, iar conducătorii și lucrătorii sunt specialiști aduși din străinătate. Industria Lânei își construiește acum și o fabrică de covoare, unde va produce cele mai simple și cele mai fine covoare, până și covoare persiene.

**Pilde bune.** Ni se scrie: În județul Sărmășel, țărani au început a se aduna în tovărășii, spre a lua pământ în arândă. S'au înființat până acum în vreo 10 sate astfel de tovărășii, cari iau dela stat în arândă atâtă pământ, cât pot lucra. Opt asociații de acestea au luat în arândă la 2000 jugăre catastrale.

*Un abonat.*

**Schimbarea bancnotelor rupte** s'a început acum mai cu dinadinsul. Administrațiile financiare (perceptoratele) au primit ordin dela Banca Națională, ca să dea tot ajutorul posibil. În baza acestui ordin, bancnotele cari se pot recunoaște vor fi plătite în valoarea lor întreagă. Mai greu e cu hârtii lipite din mai multe bucăți, sau la cari lip-

sește numărul de control. Prin Februarie și Martie se crede, că se vor pune în circulație banii de nichel de 1 și 2 lei, în valoare de 200 milioane.

**O explozie,** care a cauzat moartea mai multor lucrători, s'a întâmplat la Ben-ton (Illinois, America), în mina Orient, la 7 mile depărtare de oraș. În mină se aflau la 300 lucrători, dintre cari cei mai mulți au scăpat cu viața, în urma ajutoarelor date.

**Noui falsificatori de bancnote** au fost descoperiți la Iași. Până acum sunt deținute 7 persoane: studentul Valentin Murgescu, Vasile Murgescu tatăl, maiorul în retragere Mărgăritescu (fost anii trecuți și în garnizoana Sibiu), elevul Alex. Cristescu, profesorul Mihai Popovici, studenții Ioan Sava și Avram Avram. Se susține, că susnumiții falsificau bani, cu cari voiau să facă propagandă națională în Moldova. Așa vreau ei cel puțin să susțină. Cercetările urmează. La timp vom aduce amănunte.

**Cercetări după gaz metan** se fac de prezent în mai multe părți ale țării. La Șarmășel a fost de curând sondat puțul Nr. 17, unde la o adâncime de 100 metri s'a găsit gaz metan mult și bun, care a fost pus în legătură cu canalul dela Turda. Acest puț va fi o rezervă pentru Turda. — În satul Țigani de lângă Zelău, căutându-se după gaz metan, s'a găsit și petrolu. În jurul Zelăului se fac de altcun continue cercetări de gaz metan.

**Membri noi** la „Reuniunea meseriașilor români din Sibiu“ s'au înscris: a) fondatori: Nicolae Marcu, cassar la „Banca Românească“, Cluj, Dr. Petru Debu, preot, Brașov, Vasile Bucur, funcționar consistorial, Gheorghe M. Popescu și Ghiță G. Mesea, comercianți, Iosif Costea, măestru zugrav de case, Ioan Tălmăceanu, frizer, achitând fiecare câte 100 Lei; b) pe viață: Emil Stanciu, calfă mecanic, cu taxa de 50 Lei.

**Apele Dunării cresc** pe întreaga întindere dela Baziaș până la Marea Neagră. Asta în urma ploilor căzute în multe părți ale țării.

**Viața la Berlin.** Un vizitator al Berlinului, întors de curând în România, prezintă astfel viața la Berlin: Un hotel mai bun fixează tariful pentru o cameră la 950—1000 lei. O masă bună variază între 350—450 lei. O cursă cu trăsura costă 70—100 lei, cu automobilul 200 lei, un costum de haine 10—12 mii lei, o pereche de ghete 1500—1600 lei. Suma necesară unei persoane pentru a trăi modest este 800—1000 lei la zi, dacă nu merge în hotel și restaurant, ci la una din multele case private. Berlinul ar fi astăzi una din cele mai bune piețe pentru desfacerea tuturor articolelor alimentare (de hrană) dela noi.

**În America** a fost înființat un premiu de 20.000 lire sterline, cam vreo 16 milioane lei, pentru premiarea celui mai bun plan pentru înlăturarea războaielor. Până acum au concurat 23.165 de persoane, făcând parte din 22 de națiuni. Premiul se va da în Ianuarie 1924. După numărul mare al concurenților, se vede dorința generală de a pune odată capăt războaielor. Se va alcătui poate planul cel mai bun de înlăturare, rămâne întrebarea dacă acest plan va fi luat în seamă și pus în aplicare de națiunile pământului?! E poate problema, care apasă cu mai mare greutate asupra sorții tuturor popoarelor, și va fi greu să se ajungă acolo unde doresc câteva zeci de mii sau milioane de oameni doritori numai de pace și bună înțelegere.

† **Silviu de Herbai,** general în retragere, a încetat din viață Vineri seara 30 Noemvrie 1923, într-o cameră dela Cercul Militar din București, în urma unui atac de inimă. Răposatul e un vechiu ofițer activ din fosta armată austro-ungară și bine cunoscut în societatea românească din Ardeal. — Odihnească în pace!

**La fondul Victor și Eugenia Tordășianu** pentru înzestrarea fetelor sărace, dar cu alipire către „Reuniunea meseriașilor români din Sibiu“ a binevoit a colecta vornicul ospetelor, Ioan Imbăruș, 107 Lei dela nuntașii tinerilor Ionel Opriș cu Elena Barițiu. — Pentru prinos mulțumește: *Comitețul.*

**Dela reuniunea vânătorilor din Sibiu-Duminecă** 9 Dec. e vânătoare în raionul Rusciorilor. Locul de întâlnire 8 ore dim. la cârcima comunală. Inscrieri se pot face la casierul W. Zach, până Vineri 7 Dec. 5 ore d. a. Ceice vor lua parte la vânătoare fără a fi anunțați, vor plăti încă 30 lei afară de taxa de înscriere. Oaspeți de vânat nu sunt admiși. *Comitetul.*

**Licențe de cârcimă** se vor mai da, cu începere dela 1 Ianuarie 1924, numai invalizilor și văduvelor de războiu. Dela o cârcimă la alta va trebui să fie o depărtare de cel puțin 100 metri. Așa spune o nouă ordonanță dată de ministerul de finanțe.

**Grâu din Rusia în Anglia.** Zilele acestea sosește în portul Hull din Anglia primul transport de grâu și orez, ce se aduce din Rusia pentru Anglia. Acest transport vine, după cum se spune, din porturile Mării Negre. În curând vor mai sosi și alte transporturi.

**Lenin,** marele bolșevic rus (de origine evreu) e bolnav de multă vreme. Boala lui, după cum se spune, e la cap... Acum de curând a fost chemat din nou un profesor dela universitatea din Praga, Dr. Schlosser, pentru a opera pe Lenin la creier. — Lenin, ca și Rusia, au lipsă de o mare operație...

**Inundații în Italia.** În toată Italia de Nord au căzut ploii mari. Râul Isonzo și altele mai mici din jur s'au revărsat, rupând podurile și inundând satele. Locuitorii s'au refugiat pe coastele dela Karst și Gradiska.

**Jertfele cutremurului de pământ din Iaponia.** Gazeta engleză „Daily Mail“ primește din Iokohama (oraș japonez) știrea, că suma totală a jertfelor catastrofei din Iaponia se ridică la 99.375 de morți, iar 113.071 de răniți și 42.890 de dispăruți. Acestea sunt ultimele date cunoscute.

**Sfârșitul lumii** va fi în ziua de 4 Febr. 1929, cel puțin așa o procește un învățat englez, pricepător iscusit în mișcările aerului și vânturilor. În ziua amintită se va năpusti asupra pământului un vânt îngrozitor, care va avea o iuțeală de 4000 kilometri pe oră și va distruge tot ce-i va cădea în cale. Mările se vor întinde pe uscaturi, râurile vor fi suflate din alviile lor, orașele se vor face praf și noi cu ele, cu un cuvânt un prăpăd îngrozitor de să-i zici Doamne ferește. Că de unde își scoate acest învățat prorocia, nu știm și poate că și dacă ne-ar spune n'am putea înțelege, așa, că mai întâi nu-l credem și a două oară așteptăm să ajungem în 1929.

**Aur zdrobit,** argint, platină, cumpără cu prețurile cele mai mari Afinăria Kammer și Lieblich, fabrică de aur pentru dentiști Sibiu, Strada Faurului (Schmiedgasse) Nr. 10.

Numărul de față al foii noastre cuprinde 6 pagini.

Redactor responsabil: **N. Bratu.**  
Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“.



Bere trei stejari

Bere specială foarte tare

BERE DE MARTIE TREI STEJARI

se află în tot locul

Dr. L. IONASIU

medic primar

specialist în boale nervoase și mintale  
dă consultațiuni dela orele 3-4 p. m.

Sibiu, strada Tribunalii (fosta Poplăcii) Nr. 4 et. I.

4721

### Altoi de viie americană

splendid dezvoltată, cu rădăcini, soiuri cele mai distinse, atât pentru struguri de masă (admirabil articol de vânzare), cât și soiuri de vin: risling, mușcatel, etc., se găsește de vânzare în pepiniera de vițe de viie nobilă dela

**Domeniul românesc din Bobâlna** (lângă Orăștie), proprietatea d'ni Dr. AUREL VLAD Pentru primăvara are la îndemână **Jumătate milion altoi**, soiuri alese. Deși peronospora a potopit și în anul de față pe alocurea școli întregi de altoi, la Bobâlna, fiind foarte bine îngrijite, nu le-a făcut nici o stricăciune. Altoile sunt foarte frumoase și pline de viață.

La cerere, se trimite Catalogul cu prețuri și îndrumări practice!

Adresați-Vă cu încredere deplină la:

**„Domeniul din Bobâlna“ al dlui Dr. A. Vlad**  
Bobâlna, p. Orăștie (jud. Hunedoara)

4700

NB. Pentru vierii din Ardeal e indeosebi cel mai potrivit izvor de cumpărat vițe de viie, fiind vițele din pepinierile din Bobâlna, crescute și deprinse cu clima deluroasă ardelenască. La șes, firește, le merge cu atât mai bine.

### Pentru fiecare luna de bucurie

dela 1-31 Decembrie

Din toți articolii mai jos înșirați, primește fiecare mușteriu afară de bumbace de țesut, încă **10% rabat de Crăciun**

Batiste . . . . .	dela	5.-	Lei în sus
Ață de mosor . . . . .	„	5.-	„ „
Șosete de domni . . . . .	„	17.-	„ „
Cravate la modă . . . . .	„	23.-	„ „
Gulere scrobite pentru domni . . . . .	„	10 40	„ „
Ciorapi de dame . . . . .	„	26.-	„ „
Năframe . . . . .	„	35.-	„ „
Mănuși pentru copii . . . . .	„	19 80	„ „
Mănuși pentru dame și domni . . . . .	„	30 80	„ „
Șifon pentru cămăși de domni . . . . .	„	73.-	„ „
Cămăși de domni colorate . . . . .	„	125.-	„ „
Pantaloni pentru lucrători . . . . .	„	160.-	„ „
Costume pentru copii . . . . .	„	880.-	„ „
Broderii . . . . .	metru	6.-	„ „
Șifon pentru rufe . . . . .	„	36 80	„ „
Molino (pânză galbenă) . . . . .	„	23 65	„ „
Pânză pt. ciarciafuri I-a . . . . .	„	110.-	„ „
Zephyre . . . . .	„	35.-	„ „
Cretoane . . . . .	„	30-90	„ „
Flanelă de tennis . . . . .	„	39.-	„ „
Barchet . . . . .	„	33 30	„ „
Stofe de domni (140 cm. late) . . . . .	„	140.-	„ „
Stofe la modă pt. mantale . . . . .	„	250.-	„ „

Afară de aceea mărunțișuri pentru croitori, bumbace de țesut, clothuri pentru plăpunuri etc. se află în

Casa de manufacturi

**DAVID LÖWY**

SIBIU, Piața Principele Carol (Piața Mică) No. 4  
în edificiul Creditului Fon iar (Bodenkredit) 4714

SPUNEȚI totdeauna când comandați sau cumpărați ceva, că ați citit inseratul sau publicația în „Foia Poporului“.



frecate cel mai fin pentru vopsit singur se află în toate culorile

**1 vagon pământ pentru zugrăvi (ștrișel)** Alb de zink de coroană de Peterswald, litophon la, franțozesc, oker, mare depozit de **lacuri de uleu pentru podini**, toate lacurile indigene și streine

Lacurile fabricate **Flügger & Boeking** pentru trăsuri, de poleit de artari, bănci, șifuri, **lacuri de mobile** Bernstein, Lydin, pumice pentru pantofari, corosive, brunoline, bronsuri, tincturi, lacuri de email, vopseli uscate, vopseli chimice și de pământ, **pensule și perii** de tot soiul, firmiss fierț după surrogat de firnis **terpentină** de Wiener-Neustadt și surrogat, de **terpentină pas-tă pentru parchete**

**Lacuri pt. plășari de paie** în toate culorile **vopseli de anilină** Meister Lucius se află cu prețurile cele mai ieftine de zi în

**Magazinul de vopseli „LA STEAUA MARE“** Succesorul lui A. Gündisch **S. WAGNER** Sibiu, strada Avram Iancu (Saggasse) 28

Se caută gospodină har-nică la un bătrân în etate. Adresa la administrația foii. 4728

**D garnitură de club** îmbrăcată cu imitație de piele, e de vânzare cu preț ieftin la **Horger și Kopp**, Sibiu, strada Orezului No. 27. 4707

### Vițe Altoite

Vițe americane (port alto) în calitate superioară și garantând pentru veritabilitatea soiurilor oferă **FR. GASPARI, Mediaș** Catalog la cerere. 4679

**Casă de vânzare** pe piața din Se-liște. Doritori să se adreseze la **Ilie Șteflea** în Sibiu, Piața Regele Ferdinand 18 4701

### Registre

pentru bănci, însoțiri, comer-cianți și meseriași, se află de vânzare în mare alegere la

**Librăria „Foia Poporului“**, Sibiu, str. Mitropoliei 12.

## BANCA CENTRALĂ

PENTRU INDUSTRIE ȘI COMERȚ S. A., CLUJ.

Capital social: **Lei 50.000,000** Fond de rezervă: **Lei 18.000,000**

Depuneri pe libel **Lei 125.000,000** în trei ani!...

- Banca Centrală, Filiala—Alba-Iulia
- Banca Centrală, Filiala—Arad
- Banca Centrală, Filiala—Bistrița
- Banca Centrală, Filiala—Hațieg
- Banca Centrală, Filiala—Oradea-mare
- Banca Centrală, Filiala—Sibiu
- Banca Centrală, Filiala—Turda

primesc și fructifică totdeauna mai favorabil

### DEPUNERILE

pe libel și în **Cont-Curent** și plătesc darea cătră Stat din al său.

Depunerile **la vedere** le fructifică cu **5% netto**.  
Depunerile **pe termen fix** 1/2 an cu **6%—7% netto**  
Depunerile pe **term mai lung** și în sume mai mari, apoi **fonduri** comunale, bisericesti, școlare, etc. **fructifică în condițiuni speciale**

Adresați-Vă la **BANCA CENTRALĂ, SECȚIA AMERICANĂ**, în Cluj și la Filialele sale cu: **Dolari, cecuri, drafturi și cu assignate americane.**

Serviciu prompt și culant.  
Corespondență în toate limbile.

Cumpărați acțiunile dela **BANCA CENTRALĂ din Cluj**

### Noutăți aparte de toamnă și de iarnă

Stofe de lână pentru haine, mantale și costume  
Stofe de bumbac calități diferite  
Țesătorii, barcheturi 4661  
Pânzării, stofe de spalat  
Marfă de tricot, bumbacuri de țesut și tricotate precum și toate mărunțișurile pentru croitori!  
Recomandă în cea mai mare alegere cu prețuri solide

## ELTHESI DEMETER

Prăvălie de manufacturi Sibiu, Piața Mică 26

S'A DESCHIS

## Vinăria României Mari

Sibiu strada Gușteritei 32  
Proprietari: Poiană, Popescu și Mesea și vinde cu prețuri modeste numai

**VINURI de** { **Târnave** și **Drăgășani**

vechi și non dulce ca și **Țuică gustoasă din Regat. ■ Romuri. ■ Licheruri.** Incercați și Vă veți convinge!

**Ghete pentru dame 384 Lei**  
de Bocs sau Schavrou cu vârf de lac  
Prețul

Afară de acestea se mai află și ghete pentru bărbați și copii cu prețuri convenabile. Șosoni, galoși și pantofi de casă: mare depozit.

**H. FRIEDMANN, Str. Tribunalii Nr. 16**  
(în curte la stânga sub poartă, ușa I.)

## Din sate si orase

**Din Targu-Mures.** Ni se scrie: In 2 Dec. a avut loc in orasul nostru desvelirea monumentului „Ostasul roman“, din prilejul implinirii a 5 ani dela unirea Ardealului cu patria mamă si a intrării armatei române in acest oras. La orele 8 dim. s'au tinut servicii religioase in toate bisericile confessionale, iar la 10 ore s'a oficiat un serviciu divin in fata monumentului de către P. S. Sa episcopul Ivan al Clujului, asistat de dl protopop Rusu si alti preoti. De fata era si dl subsecretar de stat Tatarascu. La orele 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> a avut loc desvelirea monumentului, in cantecul muzicii militare si al bubuitului de tunuri. Targu-Mures e primul oras din Ardeal, care a ridicat un monument Ostasului roman. După desvelire au vorbit P. S. Sa episcopul Ivan, subsecretarul Tatarascu, general Gherescu, deputat Mandrescu, un taran din Voiniceni, general Serbescu, iar la urma primarul orasului Dandea. A fost o serbare frumoasa si inaltatoare de suflete.

*Un asistent.*

**Din Lugoj** primim urmatoarele: Bancnote false de 2 lei au fost descoperite pe piata Lugojului. Falsificarea e bine reusita. S'a constatat, ca multe din ele au fost predate de necunoscuti la casa de bilete din gara Lugoj. Se crede, ca astfel de bilete false sunt raspandite si in alte parti ale Banatului. Cercetarile continua. — Saptamana trecuta a fost impuscat banditul Prescura, care mergea cu inca un ortac spre comuna Sipotul vechiu. Pe drum s'a intalnit cu taranul Mielu din acea comuna, care ducea lemne cu un car. Prescura opreste pe Mielu si-i cere fata in casatorie, altcum il impusca. La inceput Mielu nu voia, dar la urma vazand ca Prescura nu glumește, s'a invoit, apoi a invitat pe cei doi banditi la el acasa, unde a taiat o oaie si s'au pus la petrecanie. Inca in aceiasi noapte au vizitat si pe preotul local din Sipotul vechiu; aci Prescura, in beția lui, a spus popii, ca-i plac caii lui, prin urmare ii va lua. Dar acum, la un moment dat, Mielu a smuls arma din mana banditului, a tras doua focuri si cei doi banditi au fost culcati la pamant, ramânând morți pe loc.

*Abon.*

## Sfintirea bisericei din Apoldul de jos

In 25 Noembrie c. fruntașa comuna Apoldul de jos inca de dimineata era plina de viata, plina de insufletire. Intreg aspectul sarbatoresc iti da a intelege, ca in acea zi va avea loc un act insemnat in viata religioasa a aceluia popor plin de duh romanesc. Si in adevar așa era, caci sa astepta sosirea I. P. S. S. Mitropolitului Nicolae al Ardealului, pentru a sfinti locasul de rugăciune renovat. Si a venit insoțit fiind de dl prefect Boiu, de cler si teologi.

Călăreți mulți in strae țărănești il așteptau la granița comunei; fruntașii satului l-au bineventat la arcurile de triumf, clerul la biserică, poporul cu urale pe tot parcurul străzii principale. După serviciul religios si sfintirea bisericei, I. P. S. S. a tinut o priedică înaltatoare, plina de balsam binefacător, cum rar s'a mai auzit. A îndemnat poporul la muncă, la cultivare sufletească, la dragoste si tãrie in „legea românească“, care a păstrat poporul nostru neatins, plin de viață, viguros contra tuturor viforelor, cari s'au abătut asupra capului lui in decursul veacurilor de tristă încecare.

La banchetul dat de biserică a toastat I. P. S. S. pentru MM. LL. Regele si Regina, apoi dl Dr. Beu si dl Prefect pentru I. P. S. S. si Avram Păcurariu protopopul tractului, Ioan Popa preot local si notarul Ilie Beu.

La 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore I. P. S. S. a pãrsit comuna insoțit de uralele poporului si cãntecule corului seminarial condus de dl revizor școlar C. Popa.

Biserica frumos pictată de pictorul Cabadaef din Sibiu, arată o deosebită credință, dragoste si spirit de jertfă a poporului acelei comune; apoi munca in deplină unire a factorilor conducători bisericești, administrativi si școlari. Ei știu să treacă peste micile patimi omenești in lucrurile de interes obștesc si astfel carul comunei merge bine. Laudă lor si mai ales preotului Ioan Popa si notarului Ilie Beu, cari si-au jertfit totul, timp si energie, intru reușita acelei zile de înaltare sufletească si națională.

Acei, cari voesc a învăța adevărata dragoste de biserică, popor si țară, să urmeze exemplul dat de apostolii Apoldului de jos.

*Conștantin Fântână*  
învățător in Poiana Sibiului.

## Prețul vitelor

La târgul de vite din Arad n'au fost prea multe vite, astfel că după starea de azi s'au obținut prețuri bune: viței 20—22 lei, vite 9—12—14 lei, porci 33—40 lei pe kilogram in viață. Prețurile cărnii: vițel de calitate I 24 lei, cal. II 22 lei, vită cal. I 19 lei, cal. II 17 lei, cal. III 15 lei, porc cal. I 36 lei, cal. II 28 lei kilogramul. — Prețul pieilor brute a scăzut cu 20%, in urma ofertelor mari si sunt urmatoarele: piele de vită 32—38 lei kilogramul, piele de vițel 200—260 lei bucata, piele de oaie 60—70 lei bucata.

La târgul dela Satu mare au fost multe vite. Dar au fost si cereri destule, venind negustori din Cehoslovacia si Viena, prin ceeace prețurile s'au urcat binisor: boi grași pentru export s'au dat cu 18—20 lei, vite de taiat cu 12—13 lei pe kilogram in viață. Perechea de bivoli 8—9000 lei. Porci gri 36—37 lei, grași 32—34 lei, scroafe de ingrașat 45 lei, purcei 44 lei de kilogram in viață.

**Prețurile la Cluj.** Vitele cornute s'au mai urcat ceva in preț, in timpul din urmă, începându-se un export mai mare de carne. Pe piața sunt multe piei crude, al căror preț e in scădere. Vițe de vânzare sunt destule. Porci grași puțini, cu toate acestea prețul lor stagnează, se plătesc cu 33—40 lei kilogramul in viață.

## Cum stau prețurile la diferite mărfuri

**Prețul lemnelor de foc** stagnează, in urma timpului moale. Din Timișoara si Oradea mare se anunță, că exportul încă stă pe loc, in urma taxelor vamale de export prea mari. Urcarea leului din timpul ultim a adus cu sine scăderea cererilor pentru Ungaria. — La Timișoara lemne de foc calitate I costă 5800—6000 lei vagonul, calitate II 5500—5700 lei. La Cluj lemne de foc 1050 stânjinul in detail, cer sau stejar 1000 lei, plop sau lemne mai subțiri 900 lei, lemne groase cojite 1200 lei, subțiri necojite 1100 lei stânjinul transportate la locuință. Lemne taiate suta de kilograme cojite 70 lei, fag ori stejar 65 lei, calitate II 58 lei duse la locuință. Prețurile sunt in scădere.

**Prețul bumbacului** s'a urcat in străinatate, ceeace a avut de urmare, că unele fabrici încep a urca prețul pânzariilor. Lipsa de bani face însă pe mulți comercianți, ca să vândă cu prețurile vechi neschimbate, ba dacă s'ar mai ridica leul, ne putem aștepta chiar la ceva scădere in preț.

**Prețul pielăriei** lucrată, la Cluj e următorul: talpă de cal 156—175 lei, crupon 232—255, talpă de bivoli 145—150, căptușală de piele de vită 130—140, piele brună si neagră de vacă 230—260 lei kilogramul. Din lipsă de numerar, se cumpără puțin. Cu sosirea iernii se așteaptă însă cereri mai mari. Fabricile au marfă destulă, pe care cu greu o pot valora. Se așteaptă scădere la prețuri, îndeosebi dacă se va mai urca leul.

**Prețul spiritului** s'a regulat din nou cu 1 Decembrie, după ce fabricile mai mari de spirit s'au unit toate intr'un cartel. Prețul cu butoiul este 20 lei de litru neimpozitat, iar impozitul este 25 lei la litru. Comerțul bețurilor e slab din lipsă de bani. Unii negustori vând si sub prețul de sus, nu mai ca să ajungă la bani.

**Prețul coloniilor la Arad** începe a da inapoi la multe articole, in urma ridicării leului in străinatate. Se aduce mult zahăr si orez din străinatate.

**Piața la Galați**, in coloniale e foarte slabă față de anii trecuți. Nu sunt bani. Anul trecut pe vremea asta nu erau mărfuri destule, acum sunt magaziile pline, dar nu-s bani. Unii comercianți sunt siliți să plătească dobânzi de 3% pe lună, ca să poată face față greutăților. Dacă mai ține situația asta, unele firme mai slabe se vor prăbuși, pe lângă toată priceperea conducătorilor acestor firme.

## Ploi si revãrsãri de apă

se anunță din multe parti ale Iugoslaviei si Italiei. Din Laibach se vestește, că riul Sava s'a revãrsat pe o mare întindere. Acelaș lucru se vestește din Agram: Drumurile de pe lângă Sava sunt sub apă. Comunele si hotarele deasemenea inundate. Intreagă câmpia până la Sisek e o mare de apă. In Agram si jur sunt la 30.000 de persoane fără adăpost. Acestea abia au putut fugi cu ce biată au prins in brațe la repezeală, fugind pe sate mai la înaltime.

Din Milano se anunță: Populația din partea muntoasă a văii d'Amonica a fost bantuită de o mare catastrofă. In urma unei mari ploi, s'au rupt digurile dela trei uzine electrice. Apele mari au nimic cu totul trei sate: Dezzo, Queggo si Terveno. După primele știri sunt si la 300 de morți. Apa de pe valea cea îngustă a ajuns pe unele locuri la o înaltime de mai mulți metri.

\*

Săptămâna trecută pe la Viena a nins, dar in curând zăpada s'a topit. Peste Budapesta si o parte din nordul Ungariei încă căzuse zăpadă mare, care acum se topește.

Pe când in aceste parti cădea zăpadă, prin Bihor si Banat, ca si pe la Arad, a plouat zile întregi. In jurul Orăzii mari hotarele sunt pline de apă. Aerul e însă destul de cald, considerând timpul inaintat. Holdele sunt verzi si frumoase. Pășunile par că vreau să înceapă acum a înverzii. Pe multe locuri vitele pasc pe hotar. Ploile căzute vor mai fi nimic cu multimea de șoareci, cari se înmulțise in mod neobicit.

Primpretoarele plăsei Sibiu. Nr. 2891-923. 4.10

Concurs

Pentru ocuparea postului de primcancelist în comuna Slimnic se deschide concurs cu termen de 30 Decembrie 1923

Doritorii de a ocupa acest post sunt invitați a-și înainta rugărite instruite cu documentele necesare subscrisului.

Postul este dotat cu un salariu lunar de 1200 lei

Sibiu la 27 Noembrie 1923.

Răduțiu, primpretor.

Primăria comunei Mohu județul Sibiu.

Nr. com. 1118/923. 4725

Publicațiune

Comuna Mohu esarândează dreptul de pescuit pro 1924 în licitațiune publică verbală împreună cu oferte sigilate în ziua de 16 Decembrie 1923.

Prețul strigării 3000 Lei. Vadiu 10% - (Garanța).

Caietul de sarcini se poate vedea în decursul orelor oficiale în biroul notarului comunal.

Mohu, la 4 Decembrie 1923.

Primăria Comunală.

S'a pierdut

Luni seara pe drumul de la Piață spre drumul păduricii 1 pachet de chei. Cine le-a aflat e rugat să le aducă la redacția „Foii Poporului”, unde va primi o recompensă de 500 lei.

Nr. 13171/923 cons. oraș, 4711

Publicațiune

Firma de aici „Zentral-Bureau der keramischen Industrie Barunare Hermannstadt-Sibiu”, intenționează a înființa pe terenul aflător în strada Zaharie Boiu Nr. 35 un atelier pentru fabricarea de vase din ceramică de artă și de gătit.

Pentru pertractarea acestei chestiuni se va face în senzul § 25 din art. de lege XVII ex 1884, o desăvârșire la fața locului Mercuri la 12 Decembrie 1923 ora 11 a. m.

Despre aceasta se face publicație cu aceia observare, ca toți aceia, cari ar avea ceva de obiecționat împotriva înființării acestei întreprinderi să-și facă obiecțiunile verbal sau în scris, căci în caz contrar se va elibera concesiunea intrucat n'ar obeni alte considerații de ordin public.

Sibiu la 24 Noembrie 1923.

Autoritatea Industr. de I Instanță Primn. oraș.

Administrația financiară Sibiu

Nr. 5712-923. 4712

Anunt

Se aduce la cunoștință publică, că pentru cât mai grabnică obținere, urmărire și lichidare a lucrărilor din Minister, sau luat toate măsurile, deci cererile să se adreseze direct ministerului prin înconjurarea așa numitului oficiu „Lima” a cărui intervenții și așa nu se vor lua în considerare.

Adm. fin., Ioan Cioran.

P. T. comerțanți, industriași și publici Cine dorește să-și vândă repede marfa, mobile sau alte obiecte, să le predea în comisiune la DOROTHEUM, strada Măcelarilor (Mitropoliei) Nr. 7/9

Deschiderea Luni, în 5 Decembrie 1923

Ajung la vânzare următoarele obiecte: 2 garnituri nouă de dormitor complete, 1 cassă Wertheim Nr. 2; un scaun de legănat; 1 masă cu placă rotundă de marmoră, circa 120cm diametru, 1 garnitură veche de rips, 4 fotole, 1 divan, 2 covoare, 1/2 metru; 4 mese din lemn tare; 1 sobă de teracots; 120 metri lamperie; 1 suport de șuncă cu placă de marmoră; 5 oglinzi șlețuite, circa 65/40; 1 ventilator; 1 fer de călcat electric cu mecanism, 15 cupoane à 3 metri stefa englezească pentru costume de domni; 15 cupoane à 3 metri kangarn vânat pentru costume de domni; 15 cupoane à 3 metri kangarn vânat pentru costume de domni; 16 cupoane à 2-60 stofă dublă pentru ulstere de domni. — Onor. public e rugat să viziteze Dorotheumul înainte de a se aproviziona cu cele necesare

Recomandăm depozitul nostru bogat asortat în

- Vase de tinichea emailate
Mașini de tocat carne
Tinichea pentru unsoare
Cutii de tinichea pentru pâne
Tăvi
Mașini de fierț cafea
Moriși de cafea
Ciubrașe de apă zincate
Cântare de balanță
Greutăți pentru cântare de aramă și de fer turnat
Tăcșmuri de alpacca
Tăcșmuri de oțel
Cățite de bucătărie
Pricege
Piulțe de aramă
precum și tot soiul de unelte
Balamale de zidari și toți articlii de fierărie

Gustav Kerbert & COMP.

Sibiu, Piața Huet
Telefon Nr. 86

Casa cu licență și cu prăvălie la poziție foarte frecventată a județului Hunedoarei, asigurând cumpărătorului un venit foarte bun, se vinde împreună cu aranjamentul cu prețul de Lei 525,000. p ompt la agnura bine cunoscută 4720

Dressandt și Comp. Sibiu, strada Regina Maria Nr. 51

Dela Inspectoratul de vânătoare, prin deciziunea N. 2801923 Inspectoratului Regional se interzice vânătoare cu copoi de loc 47 8

LĂZI

mari și mici se află de vânzare la

Librăria „FOAIA POP.” SIBIU, strada Mitropoliei 12.

Se caută

un diriginte (orașmar) pentru Restaurant și Hotel în comuna Gurăfului doritorii să se adreseze la societatea „Vinicultura” s. p. a Sibiu, strada Rotarilor 25. 4716

Un taur de Pinzgau de 17 luni cu certificat e de vânzare în Noerich No 4 4719

Caut în căsătorie

croitoreasă de ghețe

Simlon Ursu, pantofar Ocna-Sibiului, strada de jos 4709

PENTRU APOTECARI CARTE DE RECEPTE

după noua lege se află de vânzare la Librăria „Foia Poporului” Sibiu.

Prețul 240 Lei

Carte de 10 000 rețete legată și trimisă pe post.

VINICULTURA societate pe acții

Telefon 268 Sibiu, strada Rotarilor 25 Telefon 268

Vinde cu prețuri de concurență

tot felul de Vinuri Ardelenești și Drăgășani, dela 8 lei în sus litru.

Specialități pentru desert în buteli.

Rachiuri naturale, cât și tot felul de Licheururi Cognac, Vermouth de Turino și Champagne.

Expediază în toată țara. 4630

Uleu pentru mâncări

de prima calitate cel mai bun echivalent pentru unsoare, cu prețul de 52 — lei, pentru revânzătorii cu rabatul convenit se află la

I. JOHANN KEIL, Sibiu 4671

Ocașione de Crăciun

- Barchetari pentru haine Lei 54—
Zefiruri „ 55—
Sheviot de lână „ 175—
Catifele Kopper vârgate „ 190—
Catifele pt. rochii și bluze, vârgate și ecosaise „ 160—
Pelușe pt. mantale gren 130 cm. „ 1000—
Peluche presat gren 130 „ „ 610—
Popeline (Eolien) 100 „ „ 230—
Crêpe marocane „ 100 „ „ 375—
Crêpe de chine „ 100 „ „ 450— L.570
Mătase pentru costume și rochii 100 „ „ 470—
Grenadnă (viele de lână) în toate culorile 115 „ „ 108—
Atlas de plapume (mătase) bordo, galben, fraise „ 140 „ „ 510—
Atlas de lână I-a bordo, fraise, galben, albastru „ 140 „ „ 410—
Clove de plapumi I-a bordo, fraise, galben, albastru „ 140 „ „ 135—
precum și perlele de dantelă, dantele, cuverturi de pat cu prețuri ieftine recomandă

PETER FLEISCHER

Sibiu, Piața Regele Ferdinand (Piața Mare) Nr. 6. 4703

Fondat 1849

Endetail Engros

Carol F. Jickeli

Sibiu Telefon 15 și 17

Alba-Iulia Telefon 38

Mărfuri de fier, Unelte pentru toți meseriașii

pentru măsari dulgheri lăcătuși, mecani, fierăștii, zidari, tăbăcar, sietari, etc.

Mașini scule, Mașini agricole,

săminte pentru grădini și câmp, mașini pentru bucătărie, sobe de încălzit din tuș și teracots, articole tehnice, mobilă pentru odăi de baie

„Casa de păstrare” institut de credit și economii societate anonimă în Săliște
SUCURSALE Capital societar Lei 2.000.000—
Mercuria, Orlat și Fond de rezervă „ 1.000.000—
Sebeșul-săsesc Depuneri spre fructificare „ 20.000.000—
AVIZ!
„Casa de păstrare” institut de credit și economii, societate anonimă în Săliște
1 Primește depuneri spre fructificare în cont-curent cu 5%
2. Depuneri spre fructificare, pe lângă anuțul statutar „ 5 1/2—7%
3 Depuneri spre fructificare, pe lângă termen fix „ 7 1/2—8%
după murimea sumelor
Darea față de stat o plătește institutul.
4678 Consiliul de administrație.

Casele cu 5 odăi, bucătărie, local de prăvălie situate la centru în comuna Boița ale Mariei Popovici sunt de vânzare. A se adresa la N. Todosan, Boița, p. u. Turnu Roșu. 4722

O mașină de lână în stare bună și practică, și o mașină pentru lapte cu abur, care lucrează pe ceas 300 litri de lapte în unt cu toate cele necesare la ea, sunt de vânzare la Ioan Chișie, Poiana Sibiului. 4718

Un motor de benzină de 4-5 cai putere, 1 lup și hagiu de făcut lână cu curele de transmisie în stare bună, și un pământ potrivit pentru pășunat de vânzare la Ioan Dragoman, Tichiodal p. u. Noerich județul Sibiu. 4703

Se vinde în comuna Buia (Jasa Medas) un pomel de 5 și 1/2 jugăre cat. împreună cu o casă aflătoare pe teritoriul amintit constând oare din 1 cameră și 1 bătrârie. Deslușirile necesare se dau prin biroul avoat al D-ului Iulius Zegler avocat în Sibiu, strada Cisnădiei 18 4717